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B l a s i u . 

Foia bisericescă-politică. 
Anulu I. Blaşiu 27 Iuniu 1891. Numerulu 26. 

Dotarea Clerului nostru. 

(Ч-) Multe, forte multe pretinde bi
serica, statulu, societatea şi naţiunea 
delà preoţii nostri. 

Sânta biserică cere cu dreptu cu
vântă, ca preoţii sei să fie sânţi şi ne
pătaţi şi ca aurulu celu maî curatu să 
strălucescă înaintea ómeniloru, lumi-
nându-î pre aceştia cu fapta şi cu cu-
vîntulu, pentru ca vèdêndu omenii faptele 
loru celea bune, să preamărescă pre Ta
talu, care este în ceruri. E î trebue să 
se lapede de sine, adecă să nu cerce 
mărirea loru proprie, onoruri şi demnităţi, 
ci numai mărirea lui Dumnedeu, bucu-
rându-se, asemenea sânţiloră Apostoli, 
cându pentru numele Domnului Chri-
stosu lumea îi prigonesce şi ocăresce. 
Comodităţi nu au să caute, ci pentru 
mântuirea sufleteloră au să-şi jertfescă 
odihna, somnulu şi ori ce plăcere, de 
órece păstorulu celü bunu şi sufletulu 
şi-ій pune pentru turma sa. Віапф 
t rebue să fie dênsii şi umiliţi, adecă 
să-şî stăpânescă ori ce pornire violentă, 
care ar poté înstrăina inimele ómeniloru. 
şi să-şi însuşescă maniere dulci, pre-
tinóse şi cuceritóre, ascultându de cu
vintele Domnului, care a d isu: Invètati 
delà mine, că blându suntu şi umilitu cu 
inima. — Buzele preoţiloru au să păzescă 
sciinţa, va se $icé, diua-nóptea suntu 
detori preoţii să înveţe şi să cultive 
sciinţa, şi încă nu numai sciinţa sacră, 
care luminézá ómeniloru cărăr i le , ce 

ducu l a vieţa şi fericirea vecînică, ci 
şi adeverata sciinţa profană, cu care să 
potă res t rânge şi ruşina mincinósa sci
inţa a înveţaţiloră véculuï acestuia, cari 
se încercă a răpi din minţile şi inimele 
ómeniloru credinţa cea adeverata şi ali
pirea neclătită de bunurile vecinice si 
netrecătore. 

Acestea şi alte multe pretinde sânta 
maică biserică delà aï sëï preoţi. E r 
statulu în timpulă din urmă s'a dedată 
a socoti pre preoţi de nisce omeni, cari 
ar ' avé detorinţa, să-î facă nenumărate 
serviţii mai numai ex nobili officio, adecă 
fără nici o resplată. E i au să porte cu 
mare consciinţiositate şi g rea responsa
bilitate matriculele botezaţilora, cunu-
naţiloră, şi morţiloru, cari nu numai 
în vieţa bisericei, ci şi în a statului 
suntu documente de forte mare în
semnătate. E i trebue să decopieze în 
fiecare anu matricula anului respectivu, 
şi copiile să le depună la oficiile po
litice. E i trebue să culegă şi să com
pună datele statistice despre crescerea 
sau decrescerea poporaţiunii, şi în fie
care anu să le tr imită la oficiulu centralii 
de statistică. E i trebue să constate 
vieţa tuturora pensioniştiloru, cari odi-
nioră au servitu ca învăţători, militari 
ori funcţionari de statu. Şi totu eî 
t rebue să asiste Ia o mulţime de comi-
siuni organisate de guvernu în interesulu 
cetăţeniloru. Tóte acestea şi alte ser
viţii suntu împreunate cu lucru obosi
torii şi responsabilitate mare, care dacă 
s'ar resplăti în proporţiunea, în care 

statulu îşi plătesce pre funcţionarii sei, 
atunci preoţii nostri ar ' avé să capete delà 
statu salare aşa de mari, în câtă noi 
nu ne-amu mai vedé siliţi să scriemu 
aceşti articuli despre dotarea Clerului. 

Nu maî puţină pretensivă este şi 
societatea faţă cu preoţii nostri. Aceştia 
stându pre acela-şi nivelă de cultură, 
pre care se află aşa numita inteliginţă 
mirenescă, lumea aşteptă, ca în casa 
loru să afle mai multu comfortă şi po-
leitură, de câtu într'o casă ţerănescă, şi 
în conveniri sociale să se présente atâtu 
eî, câtu şi familiile loru cu unu anumită 
decoru în ţ inută şi îmbrăcăminte, care 
să nu facă contrastă neplăcută şi res-
pingătoră cu ţ inuta şi îmbrăcămintea 
ómeniloru din societatea cultă. 

Naţiunea cere, ca preoţii nostri să 
stea în fruntea tuturora mişcăriloră cul
turale şi politice. D e aceea neîncetată 
se cântă în urechile loră frumosulă versă 
alui Andreiu Mureşană : „ Preoţi cu crucea 
'n frunte, căci óstea e creştină." Dacă 
este vorba să se susţină publicistica 
nóstra menită a aperâ drepturile nóstre 
naţionale, delà preoţi se pretinde maî 
cu séma, să o spriginescă materialicesce 
şi moralicesce. Dacă vremă să ţinemu 
vre-o adunare naţională ori culturală, 
delà preoţi se aşteptă, ca să se présente 
nunumai ei în persona, ci să facă şi 
pre alţii să iea parte la astă-felă de 
conveniri. Dacă se osândesce cineya r 

că nu dă fiiloră sei o instrucţiune şi 
crescere eorespunôlëtore pretensiunilorii 
timpului de astădî, atunci în acésta 

Feuilleton. 
— — 

Amintiri de călătorie. 
Constantinopolu, 2 Augustă 1890. 
Frate Isidore ! 

Epistola de faţă ţi-o scria din Galata 
dintr'o cafenea chiară de lângă malulă Bos
forului. Nu te vei miră deci, dacă de astă 
dată cafeaua turcescă, din carea sorbemă noi 
doi în societatea unui jude delà o judecătorie 
nu sciă din care cetate a Silesiei prusesci, 
trebue să aibă o înfluinţa deosebită asupra 
epistolei mele. Dară nu despre pregătirea 
cafelei turcesci voia să-ţi scriu. Despre acésta 
înformeză-te dela.fratele Iacobă, carele Braşo-
venă fiindu a cercată a face propagandă şi 
în Blaşiă pentru cafeaua turcescă. 

Orientalii se vede că nu aă cluburi 
sciinţifice ori şi numai de trecere de vreme. 
Ei se întâlnescă mai alesă în cafenele. Dară 
cafenelele turcesci să nu ţi-le închipuesci nici 
chiară în Constantinopolă ca nesce localităţi 
aranjate cu comfortă ca pre la noi prin 
Evropa. Ele-să forte simple. Şi totuşi care 
comfortă esternă, care eleganţă şt multe alte 
de felulă acesta ară poté să suplinescă măcară 

câtu-şi de câtă plăcerea, ce o of'eresce omului 
o cafenea de lângă Bosforă? 

Da, priveliştea, ce ţi-se ofere de aci, 
face de uiţi totă miseria, ce astădî se însoţesce 
chiară şi în Constantinopolă la totă ce e ori
entală. Priveliştea acésta dă de noă vieţă 
chipuriloră celoră strălucite şi pline de farmecă 
din poveştile cele vechi ale Orientului. Dară 
orientalii înşi-şi n'aă preceperea de a se 
deprinde în refleesiuni de acestea. Pentru ei 
trecutulă s'a petrecută, precum se petrece 
fumulă, ce-lă slobodă eî din narghilé. Apatici 
şi neconsciî de farmeculă, ce-i adia aci din 
tóte părţile, şedă ei pre rogojinele, covórele 
şi divanurile cafeneleloră, înaintea sa cu sor
bitura arabă, şi sugă fumulă tutunului printr'o 
ţeve lungă şi încolăcită, făcendu sa clocotescă 
apa narghile-ului. Pre bărbaţii aceştia cu 
bărbi lungi şi cu ochi întunecaţi şi plini de 
espresiune i-ai privi de totă aţâţi povestitori, 
cari sciă spune poveşti minunate, dacă n'ai 
sei, că gândurile loră se concentreză şi se 
absorba singură numai în norii, ce-i slobodă 
din ciubucă, şi în sorbitura dinaintea loră. 
Cândă şedă ei mai mulţi împreună într'o 
cafenea, vorbescă puţină şi rîdă încă şi mai 
puţină, şi aï dice, că-să omeni serioşi, dară 
ei suntă numai stupidï. Ei se adună numai 

ca să le trecă vremea, şi totu-şî nu grăescă, 
nu cetescă фаге, nu cercă, să audă noutăţi 
şi să-şi câştige cunoscinţe. Ei şedă aci în 
tăcere, şi de óre ce ei în urma urmeloră 
totuşi trebue să lucre ceva, totă. mişcă la 
nesce globurele înşirate într'o sforă asemenea 
metăniiloră. Şi dacă vre unulu rostesce din 
cândă în cândă vre ună cuvîntă, e mare 
minune. Câte o dată erumpe câte unulă la 
auijulu vre unui cuvîntă într'ună hohotă, şi 
apoi eră recade în tăcerea de mai înainte. 
Din cândă în cândă se scolă câte unulă, cască 
o căscătură sănetosă şi părăsesce adunarea 
amusantă. Singurulă sgomotă statornică, ce 
se aude neîncetată, este clocotirea apei din 
narghile. Narghiie-ulă e adecă sistemulă acela 
de a fumá, că se trece fumulă tabacului prin 
apa, ce se cuprinde într'o sticlă folticosă, şi 
se suge apoi printr'o ţeve lungă şi încolăcită, 
ce se pare a fi ună şerpe, a cărui codă e în 
sticla aceea, eră capulă în gura Turcului. 

Şi tu îţi vei fi închipuită pre ună Turcă 
numai că atributele tabacului şi finjiei de 
cafea. Aşa mi-I'am închipuită şi eă, Dară 
nu ne-amă adusă aminte de aceea, că atri
butele acelea aă avută şi ele istoria sa şi aă 
trecută prin lupte grele, mai înainte de ce 
credincioşii profetului aă putută ajunge dilele, 
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osândă se pună de comunii preoţii, delà 
carî se aşteptă să-şî trimită pruncii nu 
numai în şcolele primare, ci şi în cele 
secundare şi superióre. Totu preoţii 
noştri trebue să conducă poporulu nu 
numai în afacerile lui spirituale şi 
publice naţionale, ci chiar şi în cele 
private şi materiale. 

Cine nu vede însă, că nisce preoţi 
sëracï, carî în fiecare 4 1 s e luptă cu 
lipse şi neajunsuri, şi carî nu sciă, că 
óre în 4 i u a următore avé-vorü o bucä-
tură de pâne, ca să stêmpere fómea loru 
şi a familiiloră loru, nu potu să împli-
nescă, cum se cuvine, tóte detorinţele, ce 
li-le impune biserica, statuia, societatea 
şi naţiunea? 

Ca să o putemu vedé şi pricepe 
acésta, nu este lipsă de d o v e 4 î palpabile, 
ci numai de o espunere naturală a 
lucrului. Este adecă lesne de pricepută, 
că lipsa de dotaţiune convenabilă îlu 
ispitesce şi pre preotă, să-şî câştige pânea 
de tóte 4 i l e l e Vve G^ adeseori incompa
tibile cu chemarea lui, şi prin acésta 
să-şî perdă stima, de care trebue să 
se bucure înaintea poporeniloră sëï, ér 
dacă îşi perde acésta stimă, nu mai 
póte lacra cu fruptă pentru binele loră 
spirituală. Tóte afacerile împreunate 
cu oficiulu şi cu chemarea sa va fi 
silită, să le tracteze adeseori superficială 
şi îngrabă, pentruca să-î remână timpă 
destulă spre a-şî poté agonisi cele de 
lipsă pentru vieţă. Cufundată în între
prinderi economice pentru asigurarea 
subsistinţei sale şi a familiei sale, îşi 
perde pre încetulă ori ce interesă pentru 
lucruri ideale şi ori ce iubire de sciinţă. 
Chinuită de lipse şi grigî 4 i l n i c e , nu 
maî are linişte sufletescă şi nu-şi mai 
póte păstra blândeţa nestrămutată, care 
nici odată nu ar trebui să-lă părăsescă. 
Delà ori ce conveniri sociale oneste va 
trebui să se reţină, şi astă-felă nu 
numai nu póte înrîuri, ca societatea să 
urmeze între tóte împrejurările o di
recţiune conformă spiritului creştinescă, 
ci trebue şi elă însu-şî să-şî perdă totă 
maî multă din rutina, ţinuta şi polei-

în cari să guste în tignă apatică plăcerea 
tabacului şi a cafelei. Dară ecă noi amă 
aflată, că mal alesă cafeaua are şi ea o istorie 
formală, şi că ea numai dupa o luptă câte o 
dată chiară înverşunată a putută să triumfeze. 
Ecă dară pre scurtă istoria acestei lupte. 
Óre aflá-vel interesă în cetirea ei? Dară-ţî 
spună înainte, că adeverătatea el nu ţî-o ga-
ranteză. Cu tóte acestea de cumva ar voi 
cineva să scrie o istorie culturală a Orientului, 
te împuternicescu să-î dai epistola acésta, să 
o folosescă de isvoră. ÎI va prinde bine. 

Muftiulă Dhabani — fie-I neperitoră 
numele în analele omenimil — a fostă celă 
ce a destăinuită taina bonei de cafea. Elă a 
adus'o din Abisinia în Arabia. Sermanulă erá 
bolnaviciosă, şi de óre ce erá din ordulă 
Sofiloră ultrapanteiştî, a cărora cugetare se pe
trecea în dumnedeire, erá numai lucru firescă, 
că mal alesă lui îl prindea bine mijloculă 
acesta iritătoră. Aşa se potea absorbe mal 
uşoră în dumne4eire. Medinenil şi dreptcre-
dincioşil Mecanî îşi adunară ca nesce ol 
capetele turbanate şi-şî şopteau cu guri in
dignate în urechi indignate vestea scandalosă, 
că ună şeicu evlaviosă, — Dhabani erá numele 
lui, — a cutezată să desfăteze într'ună bazară 
din Aden pre credincioşii profetului cu spec-
tacolulă, ce-lă oferiá elă sorbendă suculă acela 
negru. Evenimentulă acesta s'a săvârşită în 

tura, care trebue să o aibă unu omă 
cultă. Cu afacerile publice ale statului 
şi ale naţiunii sale nu se póte ocupá. 
F Q Î politice şi literare nu póte pre-
numerá şi astu-felă este neorientată cu 
privire la direcţiunea, în care trebue 
să lucre pentru a conduce poporulu la 
realisarea aspiraţiuniloru luî politice şi 
culturale. Cu unu cuvîntu, elu nu póte 
trăi singură numai pentru biserica şi 
poporulă seă, cum s'ar cuveni să trăescă. 

E dreptă, că crescerea bună, care 
se dă de comună candidaţiloră de preotă ; 
graţia luî Dumne4eă, care pre fiecare, 
omă, dar maî vîrtosu pre fiecare preotă 
îlă ajută, ca să-şî potă împlini, cum se 
cuvine, chemarea sa cea sântă şi grea; 
şi responsabilitatea înfricoşată, ce o are 
preotulă înaintea luî Dumnetjeă şi a 
ómenilorü : tóte acestea suntă totu atâtea 
mijlóce, cari şi pre preotulă, ce geme 
în mijloculă celei mai mari miseriî, 
încă îlă susţină, îmbărbăteză şi întărescu 
întru împlinirea detorinţeloră sale, şi 
pentru aceea chiar şi între ceï mai sëracï 
preoţi întimpinămă adeseori esemple de 
eroică abnegaţiune şi admirabilă con-
sciinţiositate în oficiu. Dar de altă 
parte şi aceea este forte adeverată, că 
dacă unulă saă altuia dintre preoţii 
noştri nu este la înălţimea chemării sale, 
la acesta de multe ori portă vina serăcia 
cea fără de vină, în care este cufundată. 

Este deci evidentă, că dacă voimă 
să avemă ună cleră, care în totă pri
vinţa să potă corespunde pretensiuniloră 
timpului de a s t ă 4 î şi să-şî potă împlini 
cu acurateţa detorinţele sale faţă cu bi
serica, statuia, societatea şi naţiunea 
nóstra, trebue să ne îngrigimă şi de dotarea 
luî c o r ë s p u n 4 ë t o r e esiginţeloră de a s t ă 4 î . 

Dar óre clerulă nostru are lipsă 
de ameliorarea stării sale materiale ? 

La acésta întrebare vomă răspunde 
în numerulu viitoră. 

Mania suspiţionăriloru de nepatriotismu. 
— Cine ar fi cugetată înainte de acesta cu 
câţiva anî, că jurnalistica şovinistă din patria 
nóstra comună va fi în dilele nóstre aşa obsesă 

anulă 828 delà fuga lui Mahomed. Anulă 
acesta a fostă epocală, elă a fostă adecă ter-
minulă de mânecare ală unei mişcări, carea 
încetulă pre înceţulă a cuprinsă şi a turburată 
lumea moslimă întregă şi mal pre urmă s'a 
sfârşită cu triumfulă cela mal strălucită ală 
— cafelei. 

în Meca acuşi după ce s'a răspândită 
faima acestui sucă negru, se şi începu o con
certare înfocată referitoră la folosulă lui. Se 
aranjară adunări de bărbaţi învăţaţi şi cucer
nici, cari mal pre urmă precum se vede ca
pacităţi prin voinţa guvernorulul Khair-Beg 
s'aă decherată îutr'acolo, că beutura acésta 
nouă turbură creeril şi îmbetă ca şi vinulă. 
Oposiţionaliî eraă de altă părere şi se provocaă 
chiară la auctoritatea renumitului medică 
Avicena din Bagdad. Dară nicî chiară auc
toritatea lui Avicena n'a putută să împedece, 
ca toţi cel ce aă călcată în pecióre sentinţa 
întărită de guvernoră asupra sucului negru, 
să fie sbiciuiţî în mijloculă pieţeloră. 

Nectarulă acesta negru a avută deci 
parte în eurendă şi de martiri. Atunci înce
pură zeloşii din Hedjas a secunda guvernorului 
din Meca şi a răspândi descoperirea, că toţi 
beutoriï de cafea în (pua învierii — voră 
învia cu feţe negre. însă zadarnică a fostă 
forţa, zadarnică şi puterea cuvîntulul, căci nu 
este putere, carea să se potă lupta cu spi-

de spiritulă acelui patriotismă bolnavă, care 
suspiţioneză de nepatriotismu pre ori cine, 
care nu suflă în aceeaşi trimbiţă cu ea. Dacă 
se face o petrecere românescă óre undeva, 
jurnalistica şovinistă numai decâtă vede în 
ea o demonstraţiune în contra patriei. Dacă 
câţiva Români cântă undeva câteva melodii 
românesc!, acelea suntă în contra patriei. 
Dacă se ţine undeva o adunare românescă, 
aceea e ună complota în contra patriei. Dacă 
tinerii delà vre-ună institută românescă aran-
jéza óre undeva o producţiune musicală, 
teatrală saă declamatorică, atunci întregă 
programulă el e în contra patriei. Dacă 
ună bietă autoru în vre-o carte de şcolă 
cuteză numai a folosi numele de: română, 
aceea e în contra patriei. Dacă se fundeză 
undeva o bancă românescă, atunci aceea e 
în contra patriei. Dacă ună oficială română 
cuteză a vorbi undeva românesce, atunci acela 
e ună inimică ală patriei. Şi aşa, credemă, 
că nu greşimă, cândă dicemă, că dacă în 
adeveră ar' fi inimici al patriei toţi aceia, 
pre cari ii suspiţioneză jurnalistica acésta, 
atunci iubita nóstra patrie ar avé multă mal 
mulţi inimici decâtă fil. Ma ar fi mirare, că 
mal póte să esiste patria acésta cu aţâţa 
inimici interni, eră patriotulă adeverată ar 
trebui să fie tare îngrigiată de sortea patriei, 
care în ună casă de pericolă ar avé să se 
adreseze la aţâţa inimici ca la fii ai el, ca 
să o apere. 

Cugetat'a însă jurnalistica şovinistă la 
aceea, că unde póte ea să ajungă cu suspi-
ţionările ei. Noi nu credemă, că a cugetată 
nici odată seriosă la aşa ceva. Căci dacă 
ar fi cugetată, atunci ar fi trebuită să afle, 
că epoca suspiţionăriloră a fostă totă-deauna 
epoca despotismului şi a sugrumării libertăţii 
publice. Ne spune istoriculă Tacită, ce di
mensiuni înfricoşate aă luată suspiţionările în 
Roma pre timpurile despotului Tiberiă, eră 
istoricii revoluţiunil francese Thiers, Mignet 
şi alţii ne spună destulă de elocuentă, ce 
rolă fatală aă jucată suspiţionările pre timpu
rile terorismului lui Robespierre. 

Renumitulă republicană francesă Camille 
Desmoulins ne présenta în scrierea sa „ Vieux 
cordelier" ună tabloă înfricoşată despre mania 
suspiţionăriloră de pre timpulă lui Tiberiă, 

ritulă timpului şi să învingă. Pre cândă se 
rostise în Meca interdictulă acela asupra ca
felei, în Cahira chiară şi curtenii sultanului 
Mameluciloră sorbiaă din finjii cafea cu des
fătare nespusă. Şi ce să vedl, sultanulu nu. 
numai că nu a aprobată decretulă guvernorului 
seă din Meca, ci chiară din causa acestui 
decretă l'a esilată, eră Mecaniloră li-s'a dată 
să înţălegă, că simonia, ce o comită el faţă 
cu peregrinii săraci, cari vină la sicriulă pro
fetului, e o crimă neasemănată mal mare 
decâtă sorbirea cea desfătătore a acestui 
nectară. 

Mulţi dintre şeichil cel mal evlavios! 
firesce că începură acum a prinde partea 
beutoriloră de cafea, şi în chipulă acesta bona 
de cafea acuşi erá deplină rehabilitată în 
Arabia apusenă. Acum s'a desvoltată o lite
ratură frumosă şi demnă de beutura cea nouă. 
Se fabricară pentru şi în contra cafelei imnuri 
de laudă şi pamfleturî de hulă, şi productele 
acestea literare le respândiaă caravanele prin 
tóte părţile Europei, Asiei şi Africel, pre unde 
numai locuiaă musulmani. Dară caravanele 
acestea firesce că nu-şî uitaă a încărca pre 
cămile tot-deauna şi câţî-va saci de bóne de 
cafea. Neguţătorii aceştia eraă cu minte. EI 
socoteaă, — şi nu s'aă înşelată, căci psichologia 
nu înşelă, — socoteaă, că chiară şi poesiile 
cele de hulă voră deştepta numai curiositatea 
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care s'a repeţitu sub alte forme şi pre timpulű 
luï în Francia. 

яІп timpulű acela," фсе Desmoulins, 
„espresiunile ómeniloru erau interpretate ca 
crime în contra statului ; delà acesta nu a mai 
fostu decâtu numai unu paşu, ca şi privirile 
cuiva, supërarea, compătimirea, suspinulu, ma 
chiar şi tăcerea să fie timbrată de crimă în 
contra statului. Cremuţiu Cordü a fostu unu 
criminalistu în contra statului, pentrucă pre 
Brutu şi Cassiu a cutezatu a-l numi cei din 
urmă Romani. Unu nepotu alui Cassiu a 
fostu unu criminalistu în contra statului,pentrucă 
a cutezatu a ţine în casă icôna moşului seu. 
Mamercu Scauru a fostu unu criminalistu în 
contra statului, fiindu-că a scrisu o tragedie, 
în care ocurau versuri, ce poteau avé şi înţelesu 
în contra statului. Mama consulului Cassiu 
Geminu a fostu o criminalistă în contra sta
tului, pentrucă a plânsu la mórtea fiului ei. 
Trebuia să se bucure omulu de mórtea amiculuí_ 
şi consângénuluï sëu, dacă voia să nu fie su-
spiţionatu. Dacă îl eră frică, trebuia să se 
arete liniştiţii, ca să nu devină suspecta din 
causa frică. Aveá unu cetăţanu popularitate? 
Prin aceea erá unu rivalu aiul Tiberiu. Su
specta. — Nu âmblâ altu cetăţanu după popu
laritate? Chiar prin aceea voia să atragă 
atenţiunea asupra sa. Suspecta. — Eră unulu 
avutu. Acela poteá uşoru câştigă poporulu. 
Suspecta. — Eră din contră sëracu? Chiar 
pentru aceea trebuia ţinuta sub pază, căci în 
statu acela e mai cutezătoru, care nu are ce 
perde. Suspecte. — Eră cineva melancolica? 
De securu pentrucă nu-l plăcea, cum mergu 
lucrurile în statu. Suspecta. — Se ospètâ unu 
cetăţanu ? De securu de bucurie, că a aflata, 
că principele e morbosu. Suspecta. — Erá óre 
cine virtuosu? Prin aceea voiá să combată 
moravurile curţii. Suspecta. — Eră óre cine 
filosof a, oratoru, poetu? Voia să aibă trecere 
mal mare, ca ceî ce guvernau. Suspecta. — 
Şi-a câstigatu cineva glorie în bătae? Cu 
atâtu e mal periculosu. Suspecta. — Şi toţi 
denunţianţn se înfrumseţau cu nume strălucite 
ca: Cato, Scipio, Regula, şi aşa măi departe. 
Ma decădinţa între denunţianţii aceştia eră 
atâtu de mare, câta unuia dintre el numita 
Serenu îşi începuse mârşava sa măestrie cu 
aceea, că a acusatu pre betrânulu şi neputinciosulu 

credincioşiloră luï Mahomed. Nitimur in ve-
titum. în Aleppo s'a întrodusu nectarulu celu 
negru cu o sută dóue $ecï şi treï anï după 
ce a făcutu muftiulű Dhabani în Aden cea 
dintâiu sorbitură dintr'însulu. 

în Stambul abia eu maî bine de o sută 
de anï delà cucerirea luï aű începutu cre
dincioşii profetului a cunósce cafeaua. Sul-
tanulu Selim II portă în istorie conumele 
onorifică Mest, ce pre românesce se tâleuesce 
beţivu, şi prin urmare pre timpulű luï vinulű 
nu erá opritű în Stambul. A trebuitu decï 
mal întâia să vină anulu 1574 şi şă moră 
într'însulu sultanulu acesta de nume neperitoră, 
ca apoi vinulű erăşî să se oprescă, şi atunci 
Turcii începură a se robonificá cu cafea. 
Aleppenï au fostu aceia, carî au deschisă în 
Stambul cafenelele celea dintâiu. Ceî maî 
evlavioşî dintre evlavioşî, corifeii ulemaliloru 
şi alţi trabanţî de aî planetului Mahomed au 
fostu aceia, cari decretară, că gustarea sucului 
de cafea e unu lucru plăcutu înaintea lui 
Dumneata. Cafenelele eî le numiră „şcoli 
de ale înţelepciunii". 

Dară acţiunea a născută reacţiune de 
cându-î lumea. Acuşi se iviră zeloţl, cari 
sciură să afle chiară şi in Corană o oprire a 
cafelei. Eî diceaă, că bona arsă e unű căr
bune, eră cartea cea sfântă opresce mâncarea 
cărbunelui, şi prin urmare — în urma acesteï I 
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sëu tată de inimica alu statului, şi apoi şi-a 
luatu şie-şl numele de: Brutus. 

Mutatis mutandis se potă aplicá tote 
acestea la jurnalistica şovinistă în portarea eï 
faţă cu noï. Şi ca şi denunţianţii lui Tiberiű 
crede şi ea, că face ună serviţiă bună patriei, 
însă nu patriei reale, ei patriei celei utopice, 
ce şi-o a formată ea cuprinsă de ună paro-
csismă febrilă, saă patrieî aceleia, carea cu 
numele adeverata se chiamă: interesulă pro
pria şi egoismulă. 

Pre calea acésta însă în locű de a se 
lăţi concordia şi iubirea împrumutată între 
popóre, de carea póté nice ună stată în Europa 
nu are atâta lipsă, se aţîţă spiritele totă mai 
tare, şi murulă despărţitoră între aceia-şi fii 
aï patrieî devine totă maî grosă şi maî înaltă. 
Eră noï, carî amă dori pacea şi buna înţe
legere, ca să putemű lucrá pentru interesele 
cele maî sânte ale poporului nostru, ne vedemă 
siliţi în contra presei acesteia a aperá pană 
şi biserica şi fica eî şcola, carî la noi numai 
românesci potu să fie, dacă nu voimu, ca chiară 
şi de acestea să se alegă nimica, căci nice ele 
nu suntă cruţate. 

De aceea, dacă guvernulu nostru do
resce în adevëru pacea şi buna înţelegere 
între diversele popóre ale patrieî, atunci 
lucrulu celă dintâiu este, că jurnalisticei 
acesteia agresive şi denunţiante, demne de o 
epocă ca aluî Tiberiu, să-î pună frêu, să o 
aducă la ordine şi să o înveţe cu legea 
în mână, că chemarea eï nu este, ca să sus-
piţioneze totă mereu pre câte-va milióne de fii 
aï patrieî, carî laolaltă eu cei alalţî portă tote 
sareinele eî. Eră publiculu magiaru, pre care, 
dacă e pătrunsă de patriotismulă adeverata, 
trebue să-lă dóra de abusulă şi seandalulă 
acesta, cu care se profaneză numele celă 
scumpă de : patrie, ar trebui însu-şî elă să-şî 
reguleze şi disciplineze jurnalistica şovinistă 
şi să o cureţă ca de omide de elementele 
acelea lipsite de ori ce patriotismă adevărată, 
cari chiară pentru aceea tracteză patriotis
mulă ca pre o marfă. 

Dacă nice guvernulu nici publiculu ma
giaru nu se voră aflá îndemnaţi în interesulu 
bine înţelesu ală patrieî a luá mësurile aceste 
în contra maniei jurnalisticei representate de 
multe ori prin elemente, cari nicî nu sciă, ee 

aplicări a literei Coranului se pregătia deja o 
persecutare sângerosă a beutoriloră de cafea, 
dară altora cărturari le-a succesă îueă destulu 
de timpuria a demustrá pană la evidinţă, că 
bona de cafea numai se pare a fi cărbune. 
Aşa deci totuşi nu a trebuitu să curgă sânge 
peu'tru bona de cafea. 

De atuncia s'a aventată cafeaua în îm-
perăţia Osmanidjloru la o însemnătate socială 
şi politică nespusă de mare. Ai voia să-ţi 
servescu cu ilustrări ? Ecă dóue. Dacă bărbaţii 
nu voru să comande cafea pentru haremurile 
loră, soţiile aă dreptulű de a cere divorţulă. 
Dacă sultanulă voiá să rumpă legăturile cu 
vre una dintre poterile apusene, se făcea, 
că-şl uită, să omenescă pre ambasadorulă 
respectivă cu o finjie de cafea, şi acesta 
atunci sciá, că are să scrie acasă, că e 
timpulű supremu pentru a dispune mobilisarea. 

Dară ajungă atâta, că némtulű nostru 
s'a săturată de suptulă narghileulul turcescu, 
i acum plecămă la apele dulci ale Asiei, 
nainte de amédi amu fostă în Fanar la 

patriarchie. De seră îţi voia împărtăşi 
una şi alta din cele ce amă esperiată acolo. 
Spune fratelui Iacobă, să comande delà 
Braşovu cafea turcescă, pre cându vomă sosi 
în Blaşiă. 

Victoru. 
— — 
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Revistă bisericescă. 
R o m a . 

Serbări le centenare întru onórea 
Sântului Aloisiü Gonzaga s'au începutu 
şi se continuă cu mare pompă. î n 21 
dimineţa 300 de băieţi au primitu sânta 
cuminecătură în biserica Sântului I g -
naţiu la altarulu fericitului loru Patronă. 
Nnmërose peregrinage voru avé locu în 
acesta ană la Roma, şi tineri din tote 
ţerile lumii voră veni, să se róg'e la 
mormentulă Sântului, ca să-î întărescă 
şi să-î conducă pre căile periculóse ale 
acestei lumi. Şi din Ungar i a va merge 
unu peregrinagiă în luna lui Septembre 
la cetatea eternă. 

Foi le străine au respândită scirî 
a larmante despre neregularităţi întêmplate 
în administrarea patrimoniului Sântului 
Scaunű. Fóea oficiosă a Vaticanului, 
„Osservatore Romano" într'o notă con
stată, că într 'adeveră s'au întemplată 
unele neregulari tăţ i , în urma cărora 
Sântulă Păr in te a însărcinată o comi
siune de trei cardinali cu investigarea 
amănunţită a lucrului. 

F r â n c i a . 
î n 5 luniă a. c. s'a întemplată în 

Par i s sânţi rea bisericei votive de pre 
Montmartre, numite Sacré-Coeur. Actulă 
sânţirii l 'a îndeplinită archiepiscopulă 
din Par is , Eminenţa Sa Cardinalulă 
Richard, fiindu asistată aprópe de toţi 
episcopii din Frância . Publiculu, care 
a participată la consacrare, a fostă forte 
alesă şi numerosă. Biserica Sacré-Coeur 
este ridicată din ofertele naţiunii francese 
în semnă de grati tudine, pentrucă s'a 
îndurată Dumnedeă a scăpa F rânc ia de 
grózele Comunei din 1871 . Stilulă basi-
licei e bizantină. Lungimea e de 100 de 
metri, eră lărgimea de 50 de metri. Spe
sele pană acum s'aă urcată la 24 milióne 
de franci. Zidirea încă nu e terminată ; 
cupola centrală şi turnulă pentru clopote 
mai trebue ridicate, şi atunci edificiulă 
imposantă va fi gata . Basilica acésta 
este o dovedă strălucită a generosităţii 
sânte, ce înflăcăreză inimele catolice 
frâncesci. 

însemnă iubirea de patrie, atunci discordia 
între popórele terii va cresce totă mai tare, 
şi dauna cea mai mare o va avé însă-şî pa
tria, pentru care inimicii ceî închipuiţi şi stig-
matisaţî de presa denunţiantă suntă onóre şt 
nu periculu adeveratu, periculă suntă însă 
amicii ei cei făţarnici din presa şovinistă, 
carî aă dejosită aşa tare patriotismulű, câtu 
îï e omuluî greţă de patriotismulă loră, şi chiar' 
din patriotismă nu voesce să aîbă ună pa-
triotismű ca eî ; amicii aceia, despre carî se 
фсе: feresce-më Dómne de amicï, că de ini
mici me sciă eă păzi: amicii aceia ipocriţi, 
cari din acela-şi patriotismă falsă, din care 
suntă astădi periculoşi patrieî, potu cu timpulă 
să devină chiarű inimicï declaraţi aï ei, faţă 
cu cari apoi inimicii închipuiţi de astăzi voră 
trebui din adeveratu patriotismă să apere 
patria. 

Vomă vedé, dacă guvernulă şi publiculu 
magiara, atâtu de însufleţiţi pentru cultură, 
voru fi în stare a şterge din ţeră batjocura 
acésta a culturel. 
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G e r m a n i a . 

Archiepiscopulă din Tr ie r mon-
seniorele Korum face cunoscuţii prin o 
cireulară datată din 1 Iuniu, că înce-
pêndu cu luna lui Augustă a. c. se va 
espune în catedrala din Tr ie r la vene
rarea credincioşiloră cămeşa cea ne
cusută a Mântuitorului nostru, care se 
păstreză în acea catedrală. In pastorala 
sa monseniorele Korum aretă autentici
tatea moşteî şi apoï în fine provocă 
pre credincioşi, ca să se pregătescă cu 
demnitate la venerarea scumpei comori. 
Nu e îndoiosă, că disposiţiunea mon-
senioreluî Korum e ună evenimentă de 
mare însemnătate. Cândă la anulă 1844 
a fostă espusă maî pre urmă relicuia 
acésta, şi cândă încă nu esistaă căi fe
rate pre la Trier , aprópe la 1,500,000 
de omeni aă cercată în t impă de şese 
sëptëmânï catedrala din Tr ier , şi o 
mulţime de minuni se întemplară. Acum 
espunerea erăşî va dura şese sëptëmânï, 
si e de sperată, că numerulă visită-
toriloră va fi încă şi maî mare, ceea ce va 
contribui multă la renviarea vieţii catolice. 

T u r c i a . 

Diarele din România suntă informate, 
că Sublima Portă a r ' fi dispusă, ca în 
bisericele române din Macedonia de aicî 
înainite să se îndeplinescă serviţiulă 
divină în limba română, şi despre acesta 
dispuseţiune ar ' fi încunosciinţată atâtu 
pre guvernulu română, câtă şi pre pa-
tr iarchulă din Constantinopolă. Dacă 
s'ar' confirma acésta scire, îî felicitămă 
pre fraţii macedoneni pentru succesulă 
obţinută, şi ca să scape pentru tot-dea-
una de influinţa şi uneltirile Greciloru, 
ce voescă a le răpi l imba, le recomandămă, 
să se unescă cu biserica romană, mama 
dulce a tuturora poporeloră. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Desbaterea generală a proiectului de 
lege despre reforma administrativă încă 
nu e terminată. în şedinţa din 20 a 1. 
c. a vorbită deputatulă Carolă Eötvös, 
din stânga estremă, ţinendă o dicţie de 
patru óre şi ună pătrară, firesce în contra 
proiectului. Totă în aceeaşi şedinţă aă 
fostă desbătute şi primite proiectele despre 
încetarea portului liberă din Fiume şi 
despre încorporarea Triestuluî la teritorulă 
vamală austro-ungară. în şedinţele din 
22 şi 23 s'a desbătută şi primită pro-
iectulă de lege referitoră la rëscumpërarea 
liniiloră ungare a căiî ferate austro-ungare. 

înt r 'ună din şedinţele trecute ale 
càsiï a interpelată deputatulă Ugron 
Gábor pre ministrulă de culte Csáky cu 
privire la denumirea primateluî. Ugron 
a pretinsă, ca acela postă de mare în
semnătate să fie umplută câtă maî în grabă. 
Făcendu-o acésta dlă Ugron s'a folosită 
de termini forte vătemători penträ epi-
scopatuia catolică întregă, fără ca preşe
dintele saă maioritatea să fi aflată cu 
cale a-lă îndruma la ordine. 

Consacrarea basilicei din Cinci-bi-
sericï s'a întâmplată, precum amă fostă 
anunţată, în 22 a 1. c. în présenta Ma

iestăţii Sale. în 21 aă fostă primite de 
cătră Maiestatea Sa deosebitele deputa-
ţiunî. Cu acésta ocasiune Regele a rë-
spunsă clerului catolica în nesce termini 
forte măgulitori lăudândă credinţa, zelulü şi 
generositatea aceluia. în 22 séra a plecată 
Maiestatea Sa spre Fiume, unde a avută o 
primire forte imposantă. în 23 înainte de 
prândă a primită în audienţă deputaţiunile, 
eră după prândă a inspecţionată portulă, 
fabricele şi alte lucruri maî momentuóse 
din Fiume. 

A u s t r i a . 
în dilele trecute ministrulă de in

terne a presintată parlamentului ună 
proiectă de lege forte salutară pentru 
înfrênarea patimeï urîte a beţiei. în în-
ţelesulă acestui proiectă de lege crişmele 
voră avé să remână închise începênda de 
Sâmbătă după amédï la 5 óre pană Du
minecă după amédl erăşî la 5 óre. Ase
menea voru avé să remână închise crişmele 
şi în sărbătorile celea mari pre timpulă 
serviţiuluî dumnedeescă. 

Acum decurgă în parlamentulă din 
Viena discusiunile asupra budgetului. în 
desbaterea generală, care une orï a dată 
ansă şi Ia scene agitate, aă luată parte 
toţî conducătorii de partidă, şi chiară şi 
contele Taaffe. Din declaraţiunile acestuia 
s'ar' páré , că guvernulă ar ' voi să-şî 
câştige conlucrarea liberaliloră. Altcum 
tóte partidele suntă gata a sprigini pro-
gramulă de lucrări espusă în discursulă 
de trona. 

G e r m a n i a . 

în 20 a 1. c. a fostă închisă parlamen
tulă prusiana cu o vorbire de trona a împe
ratuluï Wilhelm.': împeratulă constată cu 
plăcere activitatea plină de succese a 
sesiunii parlamentare trecute. In specie 
salută cu vie bucurie legea despre re
stituirea baniloră confiscaţi delà biserica 
catolică, asigurândă pre catolici de pro
tecţia şi scutulă seă. Referitoră la si
tuaţia internaţională discursulă de trona 
constată relaţiunile amicale, ce domnescă 
între Germania şi celealalte state, şi 
esprimă speranţa întru susţinerea păciî. 

Ministrulă lucrărilora publice May
bach la cererea proprie a fosta dimisionată 
din posta, şi în locuia dînsuluï a fostă 
numita directorulă generala a căilora 
ferate Thielen. 

S p a n i a . 
înveţăturile admirabile cuprinse în 

enciclica Sânţiei Sale despre cestiunea 
socială începă deja a aduce fruptulă 
dorita. Anume în Spania guvernulă a 
primita de basă a reformeloră sale so
ciale principiile desfăşurate în documentulă 
pontificală. La o interpelaţiune a depu
tatului Nocedal, presentată în 30 Maia, a 
respunsă ministrulă de interne Francesco 
Silvela în numele cabinetului întregă, că 
guvernulă va avé în vedere în tóte pro
iectele sale referitóre la cestiunea socială 
înveţăturile Sânţiei Sale, şi că delà acelea 
înveţăturî nu se va abate nicî ună 
pasă. Totă asemenea declaraţiune a făcută 
în senata cu treî dile maî târdiă şi mi-
nistrulă-preşedinte Canovas del Castillo. 

Corespondinţe. 
Năseudu, 6 Iuniu 1891. 

Onorată Redacţiune 1 

Cea mai delicată cestiune, care ocupă 
astădi spiritele poporaţiuniî greco-catolice din 
fostulă districtă ală Năseuduluî, este cestiunea 
Jonduriloru sătescî, cestiunea unicei averi, care 
a mal rămasă pană acum în mâna adeveraţiloră 
proprietari. Starea poporaţiuniî fostei gra
nitene este astădi cea mai tristă. 

Pădurile suntă date în mâna statului, 
pre timpă de 10 ani, aşa se dice, şi suntă 
şi omeni optimişti, cari credă aşa ceva. 
Administrarea e în mâna unei direcţiuni sil-
vanale. Dar' ce să vedjH Nu numai că s'a 
adusă o legionă de străini, cari n'aă avută pâne 
airea, nu numai că s'aă înmulţită supravigiliî 
şi aşa numiţii magistri silvanalî saă forestieri, 
cari toţi consumă o mulţime de bani, dar' 
lucrulă mai tristă este, că acestea organe nu 
conservă pădurile, ci le devasteză formală. 
Pădurile, cari le-aă cruţată grăniţeriî din 
propriulă loră îndemnă, astădi suntă date 
prada, nu mai este nicî o pădure pusă sub 
cruţare. Se póté tăia ori de unde, numaî să 
se plătescă taxa. Se plătesce taxa pentru 10 
arbori, se taie 20, se plătesce taxa pentru 
lemne subţiri şi se taie lemnele cele maî 
gróse şi maî frumóse. Cine să se îngrijescă 
de poporă, nu este. Din unele comune s'a 
ridicată glasă în contra abusuriloră, s'aă făcută 
aretări. Dară unde trebue să se plângă? Totă 
la cei de ună principia cu cei mai inferiori. 
Delà Caiafa la Pilată. De cumva lucrulă merge 
aşa, în scurtă timpă n'avemă păduri. 

Cu munţii nu stămă mai bine. Dreptulă 
de proprietate a poporaţiuniî foste grăniţare 
s'a ştersă din cartea funduară şi s'a străpusă 
pre comunele politice. în păşunatulă munţiloră 
foştii grăniţarî suntu restrînşi, ba chiară bat-
jocuriţî, fiindă astrînşi a plăti bani grei pentru 
stâne, şi chiară pentru lemnele de focă scóse 
din pădurile loră. Dacă păşunea unui munte 
se dă în arendă, banii se trimită în cassa 
comitatului. Aci suntă maî bine administraţi, 
precum dovedesce colosala defraudare făcută 
sub ochii luî Bánffy fispanulă de modelă (?) 

Totă aşa stămă şi cu fondulă centrală 
şi cu celă de stipendii. Delà înfiinţarea şi res
pective recâştigarea loră ele aă fostă în manile 
grăniţeriloră. Ună comitetă de 47 membri 
lè-ай administrată pană la paşaliculă lui 
Bánffy. Pre lângă comitetă eră o comi-
siune administrătore, ca organă esecutivă. Şi 
cum e astădi? Astădji le administra o comi-
siune alesă de comitetă, ca se facă totulă. 
Comitetulă stă din 60 de membri de tóte 
némurile, aleşi de comunele politice, aleşi de 
comitată, denumiţi şi mai scie Dumneata, pre 
ce basă ÎÏ vedi adunaţi la şedinţă. Misiunea 
acestui comitetă in genere luată e a votá 
budgetulă, pentru că lucrurile principale, lu
crurile de vieţă le isprăvesce comisiunea, 
carea astădji nu este organă esecutivă, ci maî 
multă ună corpă administrativă, ba mai se 
póté dice ună foră de sine stătătoră. Despre 
acestea maî pre largă cu altă ocasiune. 

Acum ce ne-a mai remasă, suntă fon
durile sătescî greco-catolice. Despre înfiinţarea 
şt administrarea loră pană acum s'a scrisă în 
nrulă 6 ală „Unirii". Acolo s'a aretată şi 
decursulă adunării representanţiloră comu-
neloră greco-catolice ţinute la 20 Ianuară a. c. 
Acolo s'a espusă conclusulă adunării decherată 
de ea însă-şî de ultimată. Lucrulă însă s'a în. 
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vêrtitu şi să învêrte erăşî pre altă direcţiune. 
La paşii făcuţi pre basa acelui condusă, Ordi
nariatulu a respunsu, cum că nu póté primi 
conclusulă adunării aşa, cum a fostă formulată. 

Acésta a adusă cu sine convocarea altei 
adunări. Acésta s'a ţinută în 15 1. tr. Aci 
s'a procesă ca şi în ceea delà 20 Ianuară a. c. 
După constituire s'a alesă o comisiune, care 
studiândă actele să vină cu o propunere. 
Şedinţa generală s'a continuată după amédL 
Comisiunea a făcută propunerea, carea în 
esenţă stă intru aceea, că : din banii gata să 
se cumpere unu dominiu, fiindă acosta o basa 
mai secură de esistinţă a fonduriloră, şi aduce 
ună venită mai mare decâtă hârtiile de preţă. 
Propunerea s'a primită per majora. Pentru 
esecutare s'a alesă o comisiune din treî inşi, 
care va avé a se pune în conţelegere cu 
Ordinariatulu pentru administrarea fonduriloră 
pre nóua basă creândă. 

Coreepondentulu. 

învitare la prenumeraţiune. 
Cu începutulu lui luliu st. n. de-

schidemu abonamentu nou la „Unirea". 
Preţurile suntu însemnate în fruntea foii. 

Onoratulă publica cetitorü a putută 
să se convingă din ţinuta observată până 
aici de fóea nóstra, că noi ne-amu ni-
suitu a împlini programulu nostru, apă-
rându biserica şi şcolele şi prin acésta 
interesele cele mai de vieţă ale poporului 
nostru în contra tuturora atacuriloru. 
în viitoră totu asemenea vomă purcede, 
spunêndu-ne totu-deauna cu totă fran-
cheţa convingerea nóstra. 

Ne rogămu deci de spriginu ma
terială şi morală. Cei abonaţi să ne 
remână credincioşi; cei ce resteză cu 
abonamentele, să le achiteze fără amânare, 
căci cu abonamente restante nu se póté 
susţine nici o fóe; şi toţi să binevoescă 
a ne câştiga noi abonenţl. 

М а Щ п ш şi Aumiuistraţmuea 
„Unirii". 

Colecta cruceriului. 
La colecta cruceriului iniţiată de noi 

în numerulă 16 ală „Unirii" din a. c. s'aă 
asociată : 

în Archidiecesa. Protopopiatulu Mu
reşului: O. D. Alesandru Maioru, p. în Tirimia 
mare, 919 s., Vasiliu Barna, p. în Vaidacuta, 
451 s. Protopopiatulu Sebeşului: M. O. Dnă 
Alesandru Dobrescu, v.-prot. şi p. în Şebeşulă 
săsescă, 200 s., O. D. Nicolau Petruţa, p. în 
Dostată, 800 s., Mihailu Margineanu, p. în 
Ungurei, 300 s., loanu Popasu, p. în Presaca, 
500 s., Simeonu Marcu, p. în Dumitra, 350 s. 
Nicolau Margineanu, p. în Ghirbomă, 600 s., 

în diecesa Oradei-marl. O. D. Augustinu 
Târdiu, p. în Negru, 200 s. 

N o u t ă ţ i . 
La Rusalii a celebrată sânta Liturgie în 

•catedrala din Blaşiu I. P. S. D. МЦгороШй 
Dr. loanu Vancea de Butésa încunjurată de 
clerulă gremială. După sânta Evangelie Prea-
bunulă Archipăstoră cu elocinţa-i singulară a 
ţinută o cuvîntare escelentă, prin care a 
aretatu credincioşiloră, cum biserica condusă 
de Spiritulă Sântă îşi împlinesce sublima sa 
misiune : înveţândă pre omeni adevărurile de 
credinţă şi morală, mijlocindu-le graţia divină 
şi conducêndu-ï pre calea vîrtuţiloră spre 
mântuire. La înserată încă a funcţionată 
Escelenţa Sa, asistată de membrii Veneratului 
•Capitulă metropolitană. Bunulă Dumnezeu 

se ţină încă mulţi ani în deplină sănătate şi 
vigóre pre demnulăşizelosulă nostru Archiereu. 

Dăruiri marinimÓSe. Maiestatea Sa Mo-
narchulu s'a îndurată preagraţiosă a doná 
din caseta privată câte І00 fl. c'omunităţiloră 
bisericescî greco-catolice din Dârlosă (tractulă 
Mediaşului) pentru edificarea bisericeî şi din 
Şaldorfă (tractulă Şibiiuluî) pentru repararea 
bisericeî. 

Esameuele cu alumnil Seminariulul teo
logicii archidiecesanu din Blaşiu s'aă ţinută în 
ordinea urmatóre: în 1 Iuniă din „Dreptulu 
canonică" (cursulă III şi IV); în 3 Iuniu din 
„Teologia dogmatică fundamentală" (cursulă 
I şi II); în 8 Iuniă din „Teologia morală" 
(cursulă III şi IV); în 10 Iuniă din „Studiulu 
biblică N. T." (cursulă I şi II); în 12 Iuniă 
din „Dreptulu civilă" (cursulă III şi IV); în 
15 Iuniă din „Economia rurală" (cursulă î ş i 

II); în 17 Iuniă din „Liturgică" (cursulă III 
şi IV), şi în 18 Iuniă din Ritulu şi cantulă 
bisericescă (cursulă I—IV). La tote esamenele, 
cari de regulă aă durată câte 4—4Va őre, a 
fostă de faţă L P. S. D. Mitropolitu punendă 
însuşi alumniloră întrebările şi esaminându-i, 
ca ast-felă să se convingă despre capacitatea, 
zelulă şi diliginţa unui fiecăruia. în 19 Iuniă 
toţi alumniï s'aă mărturisită, ér' în 20 Iuniă 
la sânta Liturgie s'aă cuminecată. în 22 
după sânta Liturgie s'a cântată „Mărire întru 
cei de susă", cu care s'a închiată anulă 
scolastică 1890/91. 

Denumire. Dlă Dr. Gerasimu Barbu, 
notară la tribunalulă din Murăşâ-Oşorheiă, a 
fostă numitu subjude la judecătoria cercuală 
din Braşovă. 

Sciri personale, lulianu Pellesz, fostulu 
episcopă greco-catolicu rutenă la Stanislau, a 
fostă transferată la scaunulă episcopescă din 
Przemysl (îu Galiţia). Episcopulă I. Pellesz 
este ună bărbată piă şi erudită, a scrisă 
mai multe opuri teologice, între cad mai în
semnată este „Istoria Uuirii Ruteniloră cu 
Biserica Romei" scrisă în limba germană, 
înainte de a ajunge episcopă a funcţionată 
timpă mai îndelungată ca rectoră la semi-
narulă gr.-cat. „Sânta Barbara" din Viena, 
unde şi-aă făcută studiile teologice mai mulţi 
membri distinşi ai clerului nostru. 

Reuniunea femeiloru române gr.-cat. din 
BlaşiU numeră între membrii oăî pre vieţă 
următorele domne: Valeria Uilăcanu, Teresia 
Ciaclanu, Rosa Solomonă, Neti Vancea, Maria 
ТІпдигеапй, Maria Radu, Cornelia Deacu, 
Camilla Popu, Ana Pepeloviciu, Eugenia Popu, 
Berta Solomonu, Amália Gratna, Ida Ciato, 
Ana Albonu (Velcheră), Lucreţia Viciu, Ana 
Scurtu, Amália Szmigelski (Valea-Sasuluî), 
Paulina Popu (Bandulă de Câmpie), şi dşiora 
Elena Lupanu (Teiuşă). 

Grindină. Marţi în 23 1. c. pre la 4»/а 
óre p. m. s'a descărcată asupra Blaşiului o 
plóe torenţială împreunată cu grindină, care 
a ţinută cam ună pătrară de oră. Grindina, 
care erá şi de mărimea óuelorű de porumbă, 
atâta a fostă de desă, câtă în puţine minute 
a acoperită pămentulă cu ună strată albă 
ca de nea, care în câte ună unghia a remasă 
netopită pană în diua urmatóre. Grădinile şi 
o parte din viile' Blăşeniloră le-a nimicită 
grindina cu desăvârşire. Totă dauna causată 
prin grindină să urcă la mai multe miî de 
florenî. — Joî în 25 la 1 oră d. a. a venită 
asupra Blaşiuluî erăşî grindină, care aveá 
mărimea óuelorű de găină. Ea a spartă maî 
tote geamurile fereştiloră situate spre apusă 
şi méda-nópte. Nici bătrânii nu-şî aducă 
aminte să fi mai vădută grindină aşa mare. 
Noroculă, că a fostă rară şi nu a durată de 
câtă 4—5 minute. 

Din Siomcnta mare. Esamenele de vară 
la şcola primară greco-catolică se voră ţine 
Duminecă în 28 a 1. c. 

înveţătoriulă nostru delà acea şcolă 
mulţămesce ca directoră ală corului de plugari 
din Şomcuta domniloră: Iracliu Porumbescu, 
Dr. Meheş, G. Dima, I. Roşu, Ioană S. Mu-
reşană şi Vas. Buteană pentru bunăvoinţa, ce 
aă avut'o donându corului note saă spre de-
copiare saă şi pentru tot-deauna. Asemenea 
mulţămesce şi domnului Victoru Colceră drd. 
de med. pentru donarea aloră 2 esemplare din 

Almanachulă „României june" şi a unui esem-
plară din colecţiunea de cântece alui C. Po
rumbescu. 

Esamene. Din Arghihatu (diecesa Gherlei) 
ni-se scrie, că în Maiu a. c. s'a ţinută acolo 
esamenulă cu pruncii, cari cercetăză şcola 
nóstra greco-catolică. Esamenulă a succesü 
preste aşteptare, şi toţî pruncii au surprinsă 
pre ceî de faţă cu răspunsurile loră nimerite 
şi precise. Meritulă principală întru resul
tatulă esamenului îlă are tinerulă preotu 
Ştefană Szabó, care a propusă religiunea, şi 
înveţătorulă locală G. Mureşanu. Rds. 1). 
protopopă Alesiu Varna a şi dată espresiune 
mulţămirii sale asupra succesului strălucită 
alu esamenului. — în tractulă protopopescu alu 
BetUnulul (diecesa Gherlei) esamenele cu 
pruncii delà şcolele poporale greco-catolice 
s'aă terminată în 2 Iuniă. Ca directoră la 
esamene a funcţionată M. O. D. M. Făgă-
răşană, eră ca referente dlă Ilie Petranu, 
învăţătorii în Mintiulu română. Succesulu esa-
meneloru preste totă a fostă mulţămitoru. 

Rectificare. în numerulă 7І ală „Ga
zetei Transilvaniei" din a. c. unu calëtoru 
starea parochiei nóstre din Ascileulă mare o 
descrie cu cele mai negre colori, numindu-o 
„vandalismă" şi aruncândă vina pentru tote 
aceste în sarcina fostului parochă şi actualului 
vice-protopopă ală Giurgeului Artemiă C0-
darcea. Pre basa informaţiuniloră autentice, 
de cari dispunemü, trebue să declarămă, că 
învinuirile aruncate pre fostulă parochă suntu 
nedrepte, de órece acela în decursulă păstoririi 
sale a făcută forte multă pentru înflorirea bi
sericeî şi şcoieî nóstre din acea comună. Dacă 
nu a reparată pre deplină casa parochială, ci 
mai întâia biserica şi şcola, aceea numai spre 
laudă îi pote servi, dovedindă că dînsulă pre-
ferescă binele comună la celă personală. 

Petrecere de vară. Reuniunea femeiloru 
române gr.-cat. din Blaşiă a dóua ф de Rusalii 
a aranjată o petrecere de vară, care a avută unu 
succesă forte mulţămitoru. Petrecerea s'a 
începută la 5 óre d. a. îu „Grădina Comşa" 
din Veza, întrunindă unu publică numerosă 
şi distinsă atâta din Blaşiu şi jură, câtă şi de 
airea, precum delà Alba-Iulia, Sibiiă, Teuşă, 
etc. Petrecerea a fostă forte însufleţită şi a 
ţinută în „Grădina Comşa" pană la 8 óre 
sera, cândă ospeţii s'aă dusă în sala cea mare 
a „Hotelului Univers" din Blaşiă. Aici a 
fostă o cină comună, după care s'a continuată 
petrecerea totă cu însufleţire. 

Venitulă curată în favorulă fondului 
reuniunii, după cum suntemă informaţi, este 
cam de 100 fl. v. a. 

ConcUTSU pentru primirea în şcolele de 
cădeţi ces. şi reg. Cu începutulu anului sco
lastică (12 Sept. a. c.) 1891/2 se voru primi 
în cursulă I ală scoleloră de cădeţi din Viena, 
Budapesta şi Praga câte 100 de elevi; îu 
Sibiiă, Timisóra, Carlstadt, Pojonă, Karthaus, 
Lobzow, Triest, Innsbruck, şi Liebenau câte 
50 de elevî. în cursurile II, III şi IV se voru 
primi numai aţâţi elevi noi, câte locuri voru 
fi vacante. Aspiranţii aă să-şi subşternă ce
rerile de primire la comanda respectivei şcole 
de cădeţi celă multă pană la 25 luliu a. c , 
provăiiute cu documentele recerute. Atragemu 
atenţiunea părinţiloră români asupra acestui 
concursă şi dorimă, ca câtu mai mulţi să-şî 
dedice fiii pentru cariera militară, cea mai avan-
tagiosă pentru Români în aceste timpuri. 

Principele de Wales şi joculu „haccarat". 
în săptămâna trecută s'a pertractată în Londra 
ună procesă, care escită cea mai mare sensa-
ţiune. Anume colonelulă Sir Gordon-Cumming 
à intentată procesă mai multora persóne, din 
causă că acelea lăţiră faima, că dînsulă ar jucá 
falsă joculă hasarda de cărţi numită baccarat. 
Persónele acusate, tote aă fostu achitate din 
partea judecătoriloră. Urmarea a fostă, că Sir 
Gordon-Cumming, ca unu jucătoră falsă a fostu 
eschisâ din societatea înaltă şi silită să demi
sioneze din armată. în acestu procesă a figuraţii . 
ca martoră şi principele moştenitoră de Wales. 
Cu acésta ocasiune s'a constatată, că principele 
încă e ună pasionata jucătoră de cărţi, ceea ce 
a redicată contra lui opiniunea publică a An-
gleziloră, ca a unui care dă esemple rele. 
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PARTE SCIINTIFICÁ-LITERARÁ. 
Mihaílű Eminescu. 

Studiu criticu. 
(Continuare.) 

Este tare curiosu, cum diu Maiorescu 
voesce să nobiliteze pessimismulă luî Emi
nescu, ca totuşi să-lă facă să devină poetică. ') 
Recunósce şi dlă Maiorescu, că Eminescu erá 
pessimiste dupa croitura lui Schopenhauer. 
Adauge însă, că „acestu pessimismu nu erá 
redusu la plângerea mărginită a unuî egoistu 
nemulţămitu cu sortea sa particulară". 

Acum dlă Maiorescu de secură va scî, 
că şi Schopenhauer nu pentru aceea a 
devenită pessimistă, pentrucă erá „nemulţă
mitu cu sortea sa particulară", căci la puţini 
muritori le este croită o „o sorte particulară" 
aşa îmbelşugată ca lui Schopenhauer. Ci 
acesta filosofă a devenită pessimistă prin 
filosofia lui întâia şi mal întâia, şi apoi prin 
natura şi educăţiunea luî. De altă parte 
credemă, că dlă Maiorescu va concede şi 
aceea, că nu e de lipsă, ca să fie cineva mal 
întâia egoistă, ca să potă deveni pessimistă. 
Chiar din contră, de multe ori omenii cel 
maî ideali, cei maî bogaţi în semţirî nobile 
devină pessimiştî, după ce lumea le prăvălesce 
atâtea pedecî, ca să nu - şl potă réalisa 
idealele şi să nu-şî potă mulţămi semţirile 
nobile. Pre câţi nu I-a făcută pessimiştî 
pană la nebunie numai iubirea de patrie şi 
naţiune ! Avemă şi noi esemplu pre Ianculă 
nostru din munţii apuseni. 

Domnulă Maiorescu însă merge şi mal 
departe, şi susţine despre pessimismulă lui 
Eminescu, că „era eterisatu sub forma mai 
senină a melancoliei pentru sortea omenirii 
în deobşte". a) Aşa ceva însemnă în adeveră 
forte multă, cu tóte că dlă Maiorescu se în
şelă tare, cândă cugetă, că „melancolia pentru 
sortea omenirii îndeobşte" póte fi mal senină 
ca altă melancolie. Căci o melancolie pentru 
„sortea omenirii îndeobşte" este unu C*B aşa de 
tristă şi amară, câtă de pre fruntea unul 
geniă cuprinsă de o atare melancolie trebue 
să dispară ori ce seninătate. De unde ver
surile unul atare geniă trebue să albă ună 
accentă aşa de lugubru, câtă să scotă lacrimi 
şi din petră, căci în peptulă Iul suntă adu
nate dorerile unei lumi întregi, şi o lume 
întregă este, carea se vaetă şi plânge în 
versurile lui. Atari versuri sublime elegiace 
întâlnimă prin clasicii grecesc!, dară mal cu 
séma latini, şi mal rară prin cel moderni. 
Cândă de pildă pre Virgiliă îlu dore aşa tare, 
că cause micuţe nimicescă lucrurile cele mai 
mari ale omului, câtă de tristă sună ver-
eulă lui: 
Eheu, quam levibus pereunt ingentia causis! 3) 
Saă cândă pre Ovidiă îlă dore aşa adâncă, 
că de morte nu póte scăpă nimeni, câtă de 
tristă esclamă elă atunci: 
Serius aut citius metatn properamus ad unam. 4) 
Saă cândă Schiller reflecteză la dorinţa aceea 
nestêmpëratà a inimel omenesc! de a'cunósce 
viitorulă, şi la reulă celă mare, ce Tar causa 
împlinirea acestei dorinţe, cu ce energie tristă 
esclamă elă prin gura Cassandreî: 

„ Wer erfreute sich des Lebens, 
„Der in seine Tiefen blickt?" 6) 

Saă cândă Young, melancoliculă poetă britică 
reflecteză la fragilitatea naturel omenesc! 
şi la mulţimea omeniloră morţi, cu câta forţă 
şi originalitate eschiamă inima lui cea sdro-
bită : „ Unde este pulverea, care n'a trăita vre
odată în vre-ипй trupu ?u 

Acum dacă Eminescu a fostă pessimistă 
melancolică „pentru sortea omenirii îndeobşte", 
amă dori, să ne spună ori cine, dacă se află 
în poesiile luî baremă ună singură suspină în 

. faţa suferinţeloră celoră multe, ce aă bântuită 

1 ) «Convorbirile literarie« 1889 pag. 630. 
2 ) «Convorbirile literarie« totu acolo. 
s ) Vaî, prin ce cause mici perü lucrurile mari. 

4 ) Mal iute ori mal târdiu toţi grăbimu spre 
aceeaşi ţintă. 

5 ) Cine s'ar mal desfăta în vieţă, dacă ar privi 
J n adâncimile el? 

şi voră bântui totă-deauna omenirea. Unde 
lasă elă să cadă baremă ună singură cuvîntă 
de milă faţă cu suferinţele omeniloră miserî? 
unde faţă cu inocinţa şi virtutea, ce suferă 
de atâtea ori nevinovate? unde faţă cu mórtea, 
ce întră acolo, unde a fostă mal puţină 
aşteptată şi face în totă momentulă, să se 
verse atâtea lacrimi în lume? unde faţă cu 
asupririle, ce biéta omenire le-a suferită aşa 
multă delà tirani şi despoţî? unde faţă cu 
libertatea încătuşată? unde faţă cu suferinţele 
cele multe, ce vină preste omeni numai în 
urma neputinţei şi mărginirii omenesc!? Şi 
tóte acestea suferinţe suntă suferinţe ale „ome
nirii îndeobşte" în înţelesulă celă mal strînsă 
ală cuvîntulul. 

Saă dóra pre Eminescu îlă dore, că 
după Evangeliulă lui Schopenhauer totă uni-
versulă şi prin urmare şi omulă e „unu visă 
alu nefiinţei", unu „visu alu morţii eterne", 
„prafu", „nemica", şi omenirea în maioritatea 
el covârşitore despre acesta nu are cuno-
scinţă, căci de ar avé, atunci ar fi mal apa
tică faţă cu totă ce o încunjurâ, şi dóra prin 
aceea şi mal fericită? 

Dacă Eminescu în adeveră pentru aşa 
ceva suferiá de „melancolia cea senină", atunci 
celoră ce-I credă, le djcemă cu Don Carlos 
alul Alfieri: Nefericiţiloru, cum poteţî crede 
impiuluî discipulu alu unuî magistru ітрій ? 
Dacă elu v'a spusit adeverulu, atunci v'a în
şelata cu adeverulu? Da, v'a înşelată cu ade-
verulă, căci mai mare nefericire n'ar poté să 
ajungă omenirea, decâtă dacă .filosofia lui 
Schopenhauer ar deveni proprietatea intelec
tuală şi convingerea tuturora omeniloră după do
rinţa posibilă aiul Eminescu. Atunci pentru ome
nire n'ar mal rëmâné alta, decâtă tandem 
aliquando post tot discrimina rerum primirea 
şi esecutarea proiectului satanică alul Scho
penhauer, proiectulă teribilă ală liberări! 
din esistinţă prin o sinucidere universală a 
omenirii. O „melancolie senină" din atarî 
motive, potemă să djcemă, că e o nebunie 
„senină", dacă póte esistá şi o atare nebunie, 
şi celă torturată de atarî cugete ar face mal 
bine, dacă s'ar cufunda între „bracurile" de 
cărţi de filosofie, şi lumea o ar lăsa, să-şî 
mérgâ cursulă el, căci orî câte scăderi să 
albă ea, de nebuni „senini" totă nu se va 
lăsă a fi condusă nici odată, dar nici odată. 
Şi apoï cum l'a putută doré pre blasatulă 
şi recele Eminescu aşa tare de sortea „ome
nirii în deobşte", cândă nu l'a durută de locă 
de sortea patrie!, naţiunii sale şi a fraţiloră 
sei Români de dincóce de Carpaţî şi de din
colo de Prută? Celă ce voesce să ne facă 
să credemă, că dacă pre Eminescu nu l'a 
durută de sortea acestora, l'a durută totuşi 
de sortea „omenirii în deobşte", acela după 
djsa chiar aiul Eminescu voesce „să ne îm
bete, cu schintei din stele". 

însă în tóte poesiile lui Eminescu în-
zădară cercămă chiar şi durerea acésta purcesă 
din motive atâta de bizare. Observeză omulă 
pretotindine, că Eminescu e deplină convinsă 
despre adeverulu filosofieï pessimiste alul 
Schopenhauer. Cu tóte acestea nicăirî nu se 
observă nid cea mal mică dorere, că nu e 

! întregă omenirea aşa convinsă ca elfi. Ma 
i chiar din contră, în locă de-a semţi durere, 

se pune elă pigmeulă în o puseţiune tare 
înaltă faţă cu omenirea, din carea apoi cu 
emfasă esclamă, că nu scie ce să facă, să 
rîdă, să blasteme saă să plângă omenirea, 
cândă o vede aşa legată de lumea acésta, 
care după cea mal intimă aiul convicţiune 
este o nimica. *) Celă ce privesce astă-felă 
omenimea, acela nu sufere de o „melancolie 
senină", ci de o superbie tare nesenină, din 
carea póte isvorî ori ce alta, numai poésie ade
verată nu. Suferinţele comune ale omenirii 
pre ună atare omă superbă nu-lă mişcă, şi 
pre elă, cum amă vedută, nu l'aă mişcată de 
locă. împrejurarea observată din ună punctă 
tare înaltă, că omenimea întregă se află pre 
o cale rătăcită şi nu-şî cunósce natura şi de-

') Poesie pag. 69. 

stinulă ei, încă nu-lă mişcă de locu, ma încă 
îl vine a rîde de totă sortea acésta a ome-
nimiî. Unde va maî puté ună atare poetă 
aflá ceva, ce să-lă mişce şi să-lă pună în pu-
seţiunea de a produce ceva poetică? Nicăirî. 
Semţămintele pentru sortea lumii în generală 
şi particulară în peptulă unul atare omă suntă 
deplină amorţite, şi dacă totuşi ună atare 
omă se maî încercă pre terenulă poesiei, 
după ce din peptulă seă golă nu póte scóte 
nimica, trebue să se mulţămescă eu punerea 
în versuri a ideiloră sale filosofice. Şi aşa a 
păţit'o şi „geniulă" nostru. „Melancolia lui 
cea senină pentru sortea omenirii în deobşte" 
se reduce la recela lipsită de ori ce poésie 
a unul filosofă, ce-şl rimeză sistemulă seă 
filosofică, împrumutată delà alţii, bine, rëu r 

cum póte. 
Şi astă-felă şi din punctulă acesta de 

vedere ajungemă la constatarea, că pessi
mismulă lui Eminescu nu e pessimismulă 
simpatică semţită în adâncimile inimei sale, 
ci unu pessimismă teoretică absolută ne
acomodată pentru poésie. Pentru aceea pro
ductele lui poetice le şi caracteriseză „eine 
glänzende Trockenheit", „o uscăciune splendidă"r 

cum s'a disă despre opurile abstrusulul fi
losofă germană Kant, care I-a deschisă şi 
lui Eminescu drumulă spre Schopenhauer. 

Ni se va obiecţiona póte, că e adeverată, 
că Eminescu şî-a însuşită pessimismulă din 
filosofulă germană Schopenhauer. Pentru aceea 
însă totuşi a putută să-lă semţescă şi cu 
inima, şi aşa pessimismulă lui Eminescu a 
putută fi filosofică în sorginte, însă poetică în 
manifestare. Căci óre poeţi classic! geniali 
n'aă folosită în scrierile loră poetice sisteme 
filosofice, ceea ce nunumal că n'aă micşorată 
valórea loră, ci încă o aă mărită, încâtă prin 
aşa ceva de o parte poesia a căpătată ceva 
din seriositatea împunëtore a filosofieï, eră 
filosofia ceva din surisulă virgină ală poesiei ? 
Aă în scrierile lui Goethe şi Schiller nu suntă 
destule idei din filosofia lui Kant, eră despre 
Comedia divină aiul Dante nu putemă d' c e> 
că este şi o summă a teologiei şi filosofieï 
catolice? Şi în urmă poema „De rerum na
tura" alui Lucreţiă nu este óre o filosofie a 
naturel pusă în versuri? 

Da! tóte acestea suntă adevărate, şi noi 
nu negămă nimica, susţinemă însă totuşi, că 
e mare deosebire în privirea acésta între po
eţii amintiţi şi între Eminescu. Căci maî 
întâia Goethe, Schiller şi Dante aă folosită, 
ce e dreptă, în productele loru poetice şi 
destule ide! filosofice din unu sistemă saă 
altuia, însă pentru aceea totă poeţi aă rămasă, 
poeţî plini de sêmtëminte poetice şi frumóse, 
eră elementulă filosofică în celă poetică este 
la el numai o specie de aromă literară. La 
Eminescu însă chiară din contră, elementulă 
filosofică este totulă, eră celă poetică nimica. 
La Eminescu făcendă abstracţie delà ero-
tismu, dacă vomă şterge elementulă filosofică, 
nu ne rëmâne alta, decâtă nesce pagine gole 
şi nescrise. Ce atinge însă pre Lucreţiă, 
putemă să dicemă, că elă celă puţină a fostă 
sinceră, încâtă a spusă apriată, că voesce să 
cânte ună ce tare uepoetică, filosofia naturel 
depre timpurile sale. Eminescu însă dă poe-
siiloră sale nesce titule tare sentimentale 
precum: Epigonii, Impëratu şi proletaru, Me
lancolia, Singurătate, şi altele, şi în urmă ne 
tredjmä tot-deauna cu filosofia lui Schopen
hauer. Şi necumpătulă acesta estravagantă 
în folosirea filosofieï încă aretă, câtă de puţină, 
ca se nu фсета că chiară ună nime este 
Eminescu alăturată cu adevăraţii poeţi. 

Puţinătatea lui Eminescu însă în pri
virea acésta se vede şi maî lămurită, dacă 
vomă estinde şi mal departe compararea între 
elă şi bărbaţii aceştia marî. 

Orî ce sistemă filosofică îşi are caracterulă 
seă. Alul Kant este idealistă, celă catolică 
este sacru, aiul Lucreţiă materialistă, aluî 
Schopenhauer pessimistă. Caracterulă acesta 
nu şi-lă póte perde nici atunci, cândă sistemulă 
filosofică trece în domeniulă poesiei. Ma din 



Nr. 26 U N I R E A Pag. 2 0 7 

contră în téra acésta nouă devine încă maî 
vëditù, pentru că devine plasticu. 

Acum Eminescu şî-a alesu sistemulu 
pessimistă alui Schopenhauer, fiindu-că acesta 
l'a atrasu maî tare. Nu vonni cerceta aici, 
că óre bine a făcută saă nu, că şî-a alesă 
chiar sistemulu acesta radicală. Logica poesieî 
însă aduce cu sine, că dacă odată şi-Га alesă, 
atuncî să-lă tracteze în conformitate cu spi
ritulu şi caracterulu lui. 

întregă sistemulă lui Schopenhauer însă, 
chiaru pentru că e alui Schopenhauer, este 
«âtă se pote mai întristătoră şi amărîtoru de 
inimă omenésca. După sistemulă acesta vieţa 
pentru muritori este numai ună exiliă. Candă 
scăpămă însă din exiliulă acesta, atuncî nu 
avemă să mergemă în o patrie, unde ne 
aşteptă fericirea, în paradisulă cerescă, ci în 
o patrie teribilă, ce ne umple de fiori, în 
nimica. Patria după sistemulă lui Schopen
hauer este maî înfricoşată decâtù exiliulă. Aă 
pote fi pentru omă ceva mai tristă decâtu 
aşa ceva? 

Pre dreptulu dară putemă aştepta, ca 
ună poetu convinsű despre adevërulù acestui 
sistemu să semţescă o adencă dorere vètiêndù, 
ce sorte amară este croită omenimii. Ma 
încă putemu aştepta şi mai multù. Putemù 
aştepta, ca în versurile sale să-şî modereze 
durerea, ca nu cumva esprimându-o pre deplină 
să ne înecămu în oceanulu întristării, în 
care ne străpune, nu cumva să versămă atâtea 
lacrimi, câtu să dorinul să încete, cum a dorită 
Pénelopé, să încete cântăreţulu Phemiă a mai 
cântă bătaia troiană, fiindu-că îi resuscită în 
memorie prea multe lucruri, din cari numai 
nesce triste aduceri aminte ï-aù mai rămasă. 
Căci ună poetă pătrunsă de filosofia lui Scho
penhauer, dacă cumva o semţesce şi cu inima, 
nu pote scrie decâtu numai plângêndù şi văr-
sându în continuu lacrimi, cum plângea şi 
vărsă lacrimi pictorulu Fra Angelico celu aşa 
de convinsű şi întristată pentru păcătoşia 
lumii. Cândă unu atare poetă îmbukhtu şi 
năduşită de foculù poésie! iea lira în mână 
spre a mal cânta ceva din amărăciunile lumii 
în spiritulă lui Schopenhauer, atuncî nu o pote 
face acésta, decâtă cu ună resensă óre care, 
cu o opuseţiune óre care a naturel sale intime 
omenesc!, şi impulsulă lui de a scrie trebue 
să-i răspundă tot-deauna ma! întâiù cu eva-
sivele cuvinte alui Enea: Infandum regina 
jubes renovare dolorem. 

Din punctă de vedere artisticu numai 
aşa ne putemu închipui pre unu poetă, care a 
avutu nefericirea de a se îndulci aşa tare de 
sistemulă acesta amară alui Schopenhauer. 
Şi dacă chiaru noi Românii amu avută neno
rocirea, ca ună pretinsu poetă si „geniu" să 
se încăldescă de filosofia acésta rece, atuncî 
pre dreptulă amu aştepta, ea poetulu să ne 
présente ună totu, în care forma să cores
pundă fondului. Dacă fondulă e tristă, atuncî 
şi forma să fie tristă, dacă fondulă e unu 
mortă, atuncî şi vesmintele să-i fie de mortă. 
în acésta şi-ar fi arătată Eminescu şi gradulă 
săă de cultură. Căci lipsă mare de cultură 
este atuncî, cândă cineva are causa a fi tristă 
şi a plânge, şi totuşi nu face uice una nice 
alta. Câtă de frumosu ne-o spune acésta erăşi 
Homerù, cândù face pre Priamu să oprescă pre 
Troiani a-şî plânge morţii, căci înaintea lui 
Homeră Troianii eraă barbari fără cultură. 
Acela-şi Homeră însă nu ne spune nice odată, 
că şi Agamemnon ar' fiopritu Greciloră a-şî 
plânge morţii, căci Grecii eraă poporulă celu 
cultu şi cu semţiri curate omenesc!. 

Eminescu însă n'a fostu în stare a face 
destulu nici recerinţeî acesteia atâta de firesci. 
Elă nunumai că nu e tristă, cândă espune 
desperatele principii alui Schopenhauer, ci 
chiaru din contră este îngâmfată, flegmaticu, 
rece, superbă, sarbedu, apaticu şi escentricu, 
ea şi cum s'ar' bucura, că „sortea omenirii 
în deobştea este aşa de tristă, amară şi des
perată, cum o a învăţată dela Schopen
hauer şi cum voesce elu să o cânte. Să ce-
tescă ori cine capetulu din: Epigonii, Im-
përatu şi proletară, şi Satira ianalisate deja, şî 
în locă de tristeţă va află o recela şi flegmă 
filosofică mai mare ca în prosa magistrului 
săă Schopenhauer. Faţă cu omenimea este 

Eminescu mal ca tirani! aceia din resaritu, 
cari semţescă o plăcere mare privindă chinurile 
celoră judecat! de ei la chinuri numai ca să 
se desfăteze în durerile loră. Pentru aceea 
dacă în poesiile lui este ceva tristă, atuncî 
aceea este numai filosofia luî Schopenhauer, 
trista din firea eï, ori e în poésie, ori e în 
prosă. Eminescu însă ca poetă nu este de 
locu tristă, si acésta erăşi ne arată, că pes
simismulă lui nu a fostu ună pessimismă 
semţită, ci numai şi numai unu pessimismă 
filosofică împrumutată dela alţii şi chiară 
pentru aceea nepoetică. Cu pessimismulă 
acesta poteá Eminescu să fie unu filosofù 
voiosù de desperare, ună Democritus ridens, 
nici cândă însă unu poetă beletristă în adeveră. 

Câtă de departe stau în privinţa acésta 
adevăraţii bărbaţi geniali faţă cu piticulă 
Emiuescu ! Câtă de multă n'a folosită Dante 
teologia şi filosofia creştină catolică în ne
peri tórea sa „Divina Comedia" ! Şi totuşi câtă 
de bine şi frumosù a sciutu elu să conserve 
şi înalţe şi în poésie caracterulu sacru ală 
teologiei şi filosofiei acesteia. Dacă teologia 
şi filosofia creştină în opurile învăţaţiloră face 
asupra nóstra impresiunea unui producta 
scrisă de ómeni geniali, atuncî aceeaşi teo
logie şi filosofie în poema lui Dante face 
asupra nóstra impresiunea unui productù alu 
ângeriloră, atâta este caracterulă ei de con
servată şi totuşi transformată şi clarificată, 
cum poftesce natura poesiei. Şi Eminescu 
n'a fostu în stare a însufla nimica poetică şi 
tristă filosofiei celei mai triste din lume. Ma 
în manile lui filosofia acésta şl-a perdutù 
chiar şi din tristeţă ei firescă, fiindu-că o 
présenta cu o recela şi superbie respingătore 
ca pre ună monstru. De aceea, dacă elă în 
poesiile sale vorbesce de „priviri cu ochi de 
omu mortu", fie-ne şi noue iertatù a фсе, că 
pessimismulă lui Schopenhauer cântatù de elă 
este ca ună mortă, însă nu ca ună mortă cu 
faţa tristă şi palidă şi îmbrăcată în vesminte 
de mortu, care ne face să plângemă, ci ca 
ună mortă superbă, ce umblă printre noi să 
ne sparie. 

(Va urma.) 

O m u d e v i e ţ ă . 
(Noveletă francesa.) 

(Fine.) 

înt re aceste istorisitorulă meu se în-
fóca, şi preumblându-se în sală vorbesce cu 
gesturile cele maî vioi. 

Dar cine să fie elă? Condé saă Ri-
cheleu? . . . . Pană ce mă confundam în 
cugetele mele, necunoscutulă meă s'a li
niştită, apoî s'a postată îuaintea mea ostenită 
şi enervată, eră după acea a continuată 
înfrântă : 

„Iago avii totă dreptulu ; după-ce nici 
gloria acésta nu mî-a satisfăcută dorului 
nesaţiosă, am poftită avuţie, aură şi ar
gintă, ce eră am obţinută dela Iago 
pentru câţiva anî aï vieţii mele. — Aşa-î, 
tinărule ! Mi-s'aă implinitu tote poftele, 
avui domenii, păduri, castele, — adj di-
mineţă eraă încă tote ale mele, — şi 
dacă te îndoesci în Iago, — aşteptă, 
aşteptă ! — elă vine ; îlă vei vedé ; vei 
pricepe, că tote ce-mî turburară mintea 
şi a ta, tote suntă fapte reale şi ade
vărate. " Atuncî apropiându-se de camină 
şi privindü orologiulü aşezată pre acela 
îmi şopti cu groză: „Adi desu de di-
mineţă semţindu-me sdrobită şi debilă, 
de abiá am putută stá pre picióre. Sunai 
servitorului meă, şi Iago se présenta. " 

„ — N u sciă, ce-î cu mine,—îî diseî. " 
„ — Domnule ! e ceva firescă, — răs

punse elu. —Ţi-se apropie óra, momentulü 
a sositü. — " 

„—Ce f elu de momèntu ?—îlu întrebai. " 

„ — Dar nu sciï ? Cerulü ţi-a măsurată 
o vieţă de şese^ecî de anî, şi tu aï rë -
sipitü din eï treïcjecï! — " 

„ — Iago, — îï strigam îngrozită, — 
vorbeseï seriosu ? — " 

„— Da, Domnulu meu! lu cinçï anî 
aï prăpădită dduëijecï şi cinci. Aceia 
suntu aï meï. Dilele, ce ţi-le-aî rësipitu, 
se voru adauge cătră ale mele, vieţa mea cu 
douăzeci şi cincï de anî va fi maî lungă. — " 

„ — C e , asta să fie remuneraţiunea 
pentru serviţiile p r e s t a t e ? — " 

„—Alţ i i mï-ай plătită şi maî bine ; de 
esemplu Fabert, pre care asemenea eu 
l 'am ajutată. — " 

„ — Tacï, tacï J — îî strigai, — aceea 
nu pote fi, nu este adevăra tă !—" 

„ — Nu-nxî pasă ! te pregătesce însă, 
n'ai să trăescî decâtu numai o jumătate 
de o r ă ! — " 

„ — Nu më prosti, te înşel i !—" 
• „—Nicîla ună casă ! Combineză însu-ţî 

Aï trăită aievea douăzeci şi ciocî de anî, 
douëcjecï şi cincï aï rësipitu, laolaltă 
cincujerî, éta contulü tău! — " 

„Voi să se depărteze. Semţiam, cum 
mi-se storcü poterile, cum îmî apune vieţa : 
— Iago, Iago, — îî s t r iga i ,— dăruesce-mî 
numaî câteva óre, numaï câteva! — " 

„ — B a , ba ! — replică elu, •—ar trebui 
să ţi-le dau acele din vieţa mea, eü însă 
cunoscu maî bine preţuia vieţii. Nu este 
acelu tesaură, cu care să poţî cumpăra 
numaî o oră din v i e ţ ă ! — " 

„ După aceste de-abiamaîpoteam vorbi, 
înaintea ochilorù meï se trase o c e ţ ă , 
mă cutremura frica de mórte. — E ï bine, — 
djseï, reculegându-mï poterile cele din 
urmă, — iea-le îndărăptu tote, pentru carî 
m'am sacrificată. Concede-mî numaî patru 
óre, renunţă la totă aurulu şi argintulu, 
ce am preţuită atâtu de multă ! — " 

„ — Fie dar! Mï-aï fostu totă-deauna 
stăpână bunu, voia să facă şi eu ceva 
pentru tine, fie! — " 

„Semţiam, cum mi-se renoescu po
terile, şi esclamaî din nou : — Patru dre, 
ah, câtă de puţine suntu! Iago, Iago! 
încă patru óre, şi renunţă la renumele 
meă de literată, la tote faptele eroice, 
la tote, ce-mî câştigară glorie ! — " 

„ — Patru óre pentru aceste, — 
răspunse negrulă cu ironie, — e prea 
multă, însă ce-mî pasă, împlinescă-ţi-se 
şi acésta dorinţă din urmă. — " 

„ — Nu cea din urmă ! — îlù rogaî cu 
manile încrucişate. — Iago, Iago ! rogu-te, 
dă-mî dóue-spre-dece óre, ca să potu 
trăi celă puţinu păuă în seră, ca să se 
ştergă din memoria ómeniloru tote lucru
rile, faptele şi gloria mea.' încă numaî 
acésta singură diuă, Iago! numaî acésta 
unică, şi mă voiăsemţi preafericită! — " 

„—Abusezî de bunăvoinţa mea ,—res 
punse măniosă, -— fie, trăiesce dar pană la 
apunerea sórelui, însă să nu ceri maî multu. 
Pre seră vinu după t ine! . . . — " 

„Şi s 'a depăr ta tă!" se boci necu
noscutulă meu cu desperare, „diua acésta 
e cea din urmă, ultima di a vieţii mele ! " 

Apoi îndreptându-se cătră uşa, ce 
ducea în parcă, a continuată între dorerî 
mar i : „N'oiă vedé mai multù cerulù fru
mosù, nu livedile verdjí, fântânile săritore, 
florile drăgălaşe, nu voiu răsufla în veci 
aerulu balsamică alu primăverii! Ah, eu 
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nesocotitulü, n'am preţuiţii acelea bine
faceri, cu carï m'a binecuvintatü Dumnezeu, 
şi numaî acuma observă, câte fericiri më 
împrejurau. Mï-am rësipitu dilele, le-am 
sacrificaţii chimereloru mele pentru o 
glorie precarie, ce nu m'a fericită şi care 
s'a nimici maî înainte de mórtea mea." 

„Vedji, vedji!" esclamă arëtându la 
plugarii, cari cântându voioşî se gră-
biati la munca loru, „câtu aşi dá acum, 
dacă m'aşî poté face părtaşii munceî şi 
serăcieî loru!" 

„Dar tote înzădară, pentru-că n'am 
ce dá, nici ce luá, nu më mai pote 
ajunge nicî chiar nefericirea!" 

în acestu momêntù rad> soreluî că-
4 ê n d ù asupra luî, îî lumină faţa diformată ; 
şi elă apucându-më de braţă, ca şi cum ar 
fi nebunită, îmî strigă în ureche: „Pri
vesce, câtă de frumosă este rada soreluî 
de primăvară! Tote trebue să le pă-
răsescă. Ah, de aşi poté trăi macara 
numai o <Ji! . . ." 

Atuncî lăsându-mî braţulu se repede 
pre uşa deschisă în parcă, fără ca să-lă 
fi putută reţine. 

Dar nicî nu l'aşî fi putută, pentrucă 
mî-aă lipsită puterile; m'am aşezată pre 
sofa, eram confusu, turburată de celea, 
ce am vedetă şi audită. 

Apoî ér m'am sculată, şi më preumblam 
în sală, ca să më convingă, că óre visat'am, 
saă tote cele petrecute suntă reale ? ! 

în acestu momentă se deschise uşa 
şi servitorulă anunţă: 

„Principele C. . . ." 
întră ună barbatu cam de şese-^ecî 

de anî, cu trăsături nobile, şi-mi ceru 
scusele, pentrucă m'a făcută de am aştep
tată atâta. 

„N'am fostă acasă," îmî djse, „vină 
din oraştff*айве a trebuită să consultezu 
mediculu în interesulă fratelui meă." 

„E dóra greu bolnavă?" îlu întrebai. 
„Ba, domnulu meu, fie laudă lui 

Dumnezeu," respunse principele, „dar în 
tinereţe erá condusă de o preamare con-
sciinţă de sine, şi precum dau cu soco-
téla, se vëdù urmările ; are acea credinţă 
înrădecinată, că i-se apropie mórtea, şi 
trăesce în acea convingere chinuitóre în 
fiecare dj, că aceea di este cea maî de 
pre urmă pentru elă." 

Eram lămurită! 
„Acum însă," continuă principele, 

„să vorbimă despre dta, ce amù poté face 
în interesulă dtale. Cu finea luneî ace
steia vomă merge la Versailles, şi acolo 
te voiù présenta." 

„ Principe, sum cu recunoscinţă pentru 
bunătatea graţiosă, şi chiar din acestù 
motivă am venitu, ca să-ţi mulţămescă. " 

„Ce ? doră renunţi la dorinţa dtale, 
să fii presentatu la curte şi să-ţi creezi 
carieră?" 

„Da, principe." 
„Dar cugetă, că prin mijlocirea mea 

îţi poţi croi o carieră splendidă, şi că 
prin diliginţă şi perseveranţă doră preste 
(jece anî . . . ." 

„Dece anî perduţi!" îlă întrerupsei. 
„ Ce ?" dise cu mirare, „ doră îţi pară 

multă (Jece anî pentru norocă şi glorie? 
Nu, nu, nicî o întrerumpere, amice june, 
vomă merge la Versailles!" 

„Ba, ba, principe! maî bucurosu 
më rentorcă acasă în Bretagne, am voită 
numai să-mî esprimă cea maî adâncă 
multămitâ din partea mea şi a familiei 
mele. " 

„Amăgire!" dise principele. 
„Prudinţă!" replicai în tăcere, adu-

cêndu-mï aminte de cele audjte şi vë<Jute 
mai înainte. 

iutrialtă di am căletorită cătră casă 
I şi nu-mî potă descrie bucuria nespusă, 

ce am semţită reverendă turnulă caste
lului meă. în cerculu familiei fui primită 
cu cea mai mare bucurie, nici n 'am pă-
răsit'o maî multă, ci am trăită în fericire 
şi îndestulire. T. P. 

Diverse. 
Păstrarea óuelorú. Consumarea óue-

loră la noi e destulă de mare, şi aşa se şi 
plătescă bine cu deosebire la oraşe maî 
mari; ma chiaru şi în oraşele mai mici încă 
se cumperă în cuantă mare şi apoî se trans
portă vagóne întregi. — Económele nóstre 
dela sate ţină multe găini, cari producă şi 
óue multe, şi acestea dacă le sciă păstra bine, le 
vendă cu preţă. Şi nimica nu e mai uşoră 
decâtă a păstra óuéle pentru timpulă, cândă 
nu oua găinele. Suntă mijlóce destule, cu 
acésta ocasiune voia comunica şi eă unulă şi 
încă pre celă mal bună şi mal eftină mijlocu, 
rogândă apoi pre económele române, ca să 
cerce să facă precum le voia spune eă, care 
am cercată şi m'am convinsă despre bunătatea 
acestui mijlocă. Totu odată rogă pre dnele 
preotese şi înveţătorese, ca să premergă cu 
esemplulă seă ţeranceloră nóstre : să le înveţe 
a păstra óuele şi a le vinde cu preţă, şi nici 
cândă a nu le vinde cu ună preţă de nimica 
jidanului din sată saă agenţiloră dela oraşe. 
Aceştia de regulă cumperă 10—12 óue cu 
10 cr., ér' cândă daă negoţă pre óue, atuncî 
abia le socotescă în 5—6 cr. ; şi apoi eï vendu 
la oraşe câte 3—4 óue cu 10—15 cr. Pentru 
ce să nu câştige económele nóstre, cari se 
necăjescă cu crescerea şi ţinerea găineloră. 
Mijloculă celă mal bună şi mai eftină este 
acesta : Luămă óuele próspete şi le aşedămă 
cu verfulă în josă în oie de pămentă cu gâ-
tulă largă, pană ce se umplu aprópe cu totulă ; 
preste acestea óue se tornă apă amestecată 
cu vară stînsu (10 grame de vară la o litră 
de apă), şi apoi se aşedă la ună locă recorosă 
şi întunecosă, acoperindă vasele cu capace. 
Cója de carbonată de calce, ce se pune pre cója 
oueloră, le feresce de stricăciune. N. 

Editoră şi redactorii respundetoră : 
D r . V a s i l i u H o s s u . 

Cu deosebită stimă cutezù a încunoscinţa pre 
Veneratnlu Cleru greco-catolicu, 

că precum şi pană acum iaă asupra-mi gatirea de 
i o o n o s t a s e , a m v ó n e , a l t a r e 

şi alte obiecte de ale instruire! interne a bisericeloru, 
în ce privesce ІПСГПШ le Ш Ш Şi Í6 SCulptuiu, fle С0І0Ш 

respective de шагшогі^аге şi de руейеге СП icûne laite, 
dimpreună cu іЩіШ ШШ ОиІесІб în faţa locului, 
precum şi ГеПОУиГбЗ Йе ÍCOIlOStaSB cu preţurile cele maî ieftine. 

Cu proiecte colorate servesou cu plăcere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele 

greco-catolice au câstigatu recunóscere deose
bită, si tote më îndreptăţescu la sperarea, că 
Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasional-
minte de preţuita-î încredere. Silinţa mea 
së va îndrepta totu-deauna intr'acolo, cá şi 
de aci încolo se meritu renumele celu bunu, 
care mi-lam câstigatu pană acum. 

Prin tarifulu de zone dispărendn depărtările, prin acésta 
eapacitatea de concurinţă mi-sa mărită. 

Rogându-më pentru preţuite comande sum 
Oradea-mare, 28 lan. i 8 9 i 

cu deosebită stimă 

Carolu Müller, 
(4) 10—? auritoru şi fabric, de recuis, biseric. 
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FRANCISCO WALSER 
Liferantu de curte 

a l u Alteţei Sale 
împ. şi reg. Archi-

ducele Josifü 
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ppriutarium primei fabrici ungare de maşine şi recnisite de 
вощіей, tnrnătorm de clopote şi metilii 

Budapesta, VII, strada Rottenbiller, Nr. 66 
recomandă atenţiunei preaonoraţiloră domni preot! 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 
în care se fabrică atâta grupuri 

câtă şi clopote singuratice: . 
cu scaune de fieru patentate şi cu ' , 
chivere (corne) scutite de frecare. 
Fabrica a liferată dela intemeiarea 
sa 1800 clopote mari de metală, ) ', 
într'altele şi celă dela metropolía ! • 
din Bucuresci în greutate de 8000 \ '. 

kilograme. 
Se află umblatore scutite de 

. ^ ^ — g ^ - — ^ ^ — mirosu, arangiamente pentru băi, 
^^ввИВІ^^ conducte pentru apă si pumpe 

(2) 2 в - б 2 pentru fântâni. 
Preliminare de spese şi Preţu-couranturî se trimită la cerere : • 

gratuită şi franco. ; 
Distinsu în anulu 1885 la espositiunea regnicolara din i \. 

Budapesta pentru lucru escelentu, progresă şi capacitate de concurinţă cu 
diploma cea mare de onóre. 

Tipografia Seminariuluï archidiecesană. 


